

张忠兵:脱贫路上不落一人

文·摄影/北方新报正北方网记者 刘睿 实习生 王婧

赤峰市巴林左旗大部分地区为低山丘陵,生态环境差,土地沙化、水土流失严重,水资源比较匮乏。因此,巴林左旗2011年被列入国家级贫困旗,2017年被列入自治区级深度贫困地区。

只有开对“药方”,才能拔掉穷根。在脱贫攻坚的进程中,巴林左旗的干部群众,高擎发展的火炬,让这个原本深度贫困地区实现了亮丽转身。

今年49岁的张忠兵,是自治区综合疾病预防控制中心传染病预防控制研究一所所长,2018年,他被自治区驻派到巴林左旗担任脱贫攻坚工作总队副总队长。2021年,他荣获全国脱贫攻坚先进个人殊荣。扎根基层,开展扶贫工作,张忠兵深知扶贫工作越是深入,就越要攻克坚中之坚、化解难中之难。“激发贫困群众内生动力,便是巴林左旗脱贫攻坚的坚中之坚、难中之难。”张忠兵说,在脱贫攻坚进程中,扶贫政策要落实到每个人身上。

2021年3月8日,在自



工作中的张忠兵



张忠兵(左三)指导企业产业脱贫

治区综合疾病预防控制中心,张忠兵告诉记者,他在与巴林左旗奋战在脱贫攻坚一线的干部群众相处中,结下了深厚友谊,也让他真切感受到了基层锻炼的价值和意义。

初到农村时,对于张忠兵来说,基层工作经验和扶贫工作经验几乎为零。该如何开展工作,是摆在他面前的一大难题。为了弥补自己扶贫经验和知识上的不足,他开始认真学习相关政策。为了让自己尽快进入工作角色,他开始走村入户,做到扶贫理论与实践相结合。

“要做好扶贫工作,光熟知各项扶贫政策是远远不够的,没有深入调查就没有发言权,只有踏踏实实走村入户,与贫困户面对面交流才能了解贫困户心中所想,了解他们的致贫原因和家庭情况,才能做到精准施策。”张忠兵对记者说,2018年,他仅用了7个月的时间,就深入400多个行政村,走访贫困户900多户。在走访中,为了让更多贫困户了解扶贫政策,用好扶贫政策,在每次入户时,他都要进行细致的讲解,尤其是村民关心的健康扶贫政策,如慢性病用药、住院报销

等,通过细致耐心讲解,很多贫困户对党的扶贫政策有了清晰的了解。

在工作中,张忠兵作为工作总队副总队长,主动当好总队长的参谋助手,全面参与督导巴林左旗脱贫攻坚各项政策的落实工作,助力当地92个贫困村如期摘帽,全旗23367户贫困户全部脱贫,贫困发生率从8.3%降至零。

扎根基层近3年,张忠兵心系贫困群众,注重到基层一线调研督导,与总队同事们一道,行程15万公里,1401次深入嘎查村走访贫困群众3827户。在宣传政

策的同时,他全面掌握第一手资料,根据巴林左旗脱贫攻坚战不同阶段分步推进重点工作,对饮水安全、危房改造、健康扶贫等20项工作调度145次,共下发22次督导通报,提出42条工作建议,有力推动了脱贫攻坚工作深入健康发展。

张忠兵说:“在脱贫攻坚中,健康扶贫是打赢脱贫攻坚战,实现全旗人口顺利脱贫的重要一环,是精准扶贫、精准脱贫的重要保障。”

通过走访入户发现,巴林左旗建档立卡贫困人口中有700余人患有慢性

精神疾患。众所周知,在农村贫困人口群体中,这些精神病患者大都家境贫困,无法提出自身保障诉求。为了将扶贫政策精准有效地落实到这些特殊群体中,他和其他扶贫干部积极协调医院、民政等相关部门,最终实现了对部分精神病患者上门诊疗的便利条件,同时也落实了该群体慢性病门诊报销政策、生活及日常护理补贴等。与此同时,他们还积极协调卫健委政策倾斜,投入专项经费740万元,增强了医疗和公共卫生服务水平,为当地打赢脱贫攻坚战提供助力。2020年4月,巴林左旗如期退出贫困旗县序列。

“在脱贫攻坚中,巴林左旗始终将健康扶贫工作摆在优先位置,充分发挥医疗保障的关键作用,大幅度提高了贫困人口医疗费实际补偿比例,确保贫困人口患病有人治、治病能报销、大病有救助,降低了‘因病致贫、因病返贫’风险,力阻‘病根’变‘穷根’,确保了脱贫路上不落一人。”张忠兵说。

史芳:扣好精准扶贫的“第一颗纽扣”

文·摄影/北方新报正北方网记者 刘睿

乌兰察布市摘掉了贫困的帽子,乡村旧貌换了新颜:一条条宽敞的水泥路像绸缎般穿过村庄,一盏盏崭新的路灯照亮着村民回家的路。人民群众喜笑颜开信心满怀奔小康:村民住上了新盖的砖瓦房,教育扶贫圆了娃娃上学梦,村集体经济有了可观收入……

“在脱贫攻坚中,党员干部是行走在扶贫一线中最美的。我们在致富的道路上,永远也忘不了这些扶贫干部,是无数扶贫干部的辛苦付出,点亮了贫困地区的希望……”如今,在乌兰察布市察右前旗固尔班乡,脱贫村民邓有刚的心里温暖如春,生活平静而美好,他向记者道出了脱贫户们的共同心声,这些年来,是许许多多的扶贫干部,与老百姓共同前行,是他们舍小家为



工作中的史芳



史芳(左三)调研指导脱贫攻坚工作

大家,才有了脱贫户现在的幸福生活。

2018年4月,时任乌兰察布市委组织部副部长的史芳临危受命,兼任乌兰察布市扶贫办主任。而在自治区扶贫领域,她是唯一的一位身兼双职的女扶贫办主任。

“乌兰察布市是内蒙古贫困程度最深的地区之一,被称之为内蒙古脱贫攻坚的‘主战场’。”3月18日,史芳向记者介绍说,乌兰察布市11个旗县中8个

是国贫旗县,贫困人口近30万。2017年自治区脱贫攻坚成效考核,乌兰察布市位居次席,乌兰察布市委、市政府立下“军令状”,一定打赢“翻身仗”。

史芳创造性地将“管干部”与“抓扶贫”结合起来,既创新了管理体制机制,又推动管人与管事协调发展,在脱贫攻坚中践行了共产党员的责任担当。多年来,她坚持原则,敢说真话,敢说实话,用较真碰硬的魄力,建立起以

问题整改推动工作落实的机制,直面国家、自治区历次检查考评中发现问题的解决整改,勇挑最重的担子,敢啃最硬的骨头,有效提升了脱贫攻坚的质量与成色。

在精准选派扶贫干部中,史芳打造了过硬的队伍,充分发挥组织优势,把最合适的干部推荐选配到脱贫攻坚领导体系。2016年以来,乌兰察布市18名脱贫攻坚业绩突出的乡镇党委书记进入旗县市区党

政班子,171名苏木乡镇扶贫干部提拔到苏木乡镇领导班子,5792名驻村工作队员选派到基层一线,打造起了有思路、敢担当、善作为的脱贫攻坚“一线指挥部”。与此同时,她将干部的教育培训纳入脱贫攻坚工作体系,创新开展了干部培训“强”“学”“考”模式,推动实施抓党建促脱贫“一清二白”互促提升专项行动,有效解决了扶贫干部“不会干、怎么干、干什么”的问题。

脱贫攻坚贵在精准、重在精准。从大水漫灌到精准滴灌,从浑身下药到“靶向治疗”,乌兰察布市的脱贫攻坚思路和机制发生了巨大改变,“精准”,是其突出特点。精准扶贫、精准脱贫就是要针对每一个贫困户的致贫原因进行逐个击破,扶到“点”上、扶到“根”上。

在“精准”中,史芳严把数据精准关。着力提升识别退出精准度,建立多部门数据比对机制,推行扶贫数据精细化管理,规范贫困户“一卡一册一档”(一张明白卡、一本国家扶贫手册、一本户档案)档案建设工作,有效地减轻基层负担,全市扶贫开发疑点数据动态清零,数据质量居全国前列,扣好了精准扶贫的“第一颗纽扣”。

工作中,史芳扎实苦干,乌兰察布市92个苏木乡镇,都留下了她扶贫的足迹。